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ВСТУП 

 

Актуальність. З кожним роком на ринку праці вимоги до робітників 

зростають і молоді все важче влаштуватись на роботу. В умовах кризи 

пропозиція робочих місць значно скоротилися, а отже і шанси людини без 

стажу влаштуватись на роботу знизилися. 

Згідно з соціологічними дослідженнями в Україні за останні роки в 

сфері зайнятості виникли наступні проблеми: зменшення кількості зайнятих 

в країні, посилення процесів трудової мобільності, збільшення чисельності 

зайнятих в тіньовому секторі, виникнення ринків дитячої праці, збільшення 

робочих міст для людей після пенсійного віку. Останнім часом ситуація 

загострилась у зв’язку із  світовою фінансовою кризою, наслідками якої є 

скорочення обсягів виробництва, банкрутства  промислових  підприємств та 

фінансово-кредитних установ, масове звільнення працівників. В Україні ці 

проблеми загострились перехідним станом економіки, трансформацією усіх 

сфер суспільного життя, дефіцитом цінностей культури, відповідних 

потребам ринкової економіки, демократії, правової та соціальної держави. В 

цих умовах вирішення проблем безробіття в країні залежить від результатів 

системних змін усього українського суспільства і особливо від реформування 

української економічної системи та системи освіти і науки, розвитку ринку 

праці, вдосконалення економічних та організаційно-правових форм 

працевлаштування молоді. Працевлаштування молоді є невід’ємною 

складовою вирішення проблеми безробіття, від якої залежить добробут і 

перспективи стабільного соціального розвитку усього українського 

суспільства.   

Молодь у сучасному суспільстві це найбільш малозабезпечена верства 

населення, у якій розрив між потребами й можливостями теж найбільший. 

Проблеми молодіжного працевлаштування викликають особливу тривогу, бо 

молодь – це майбутнє країни. Відсутність роботи є причиною зростання 

кількості абортів, розводів, кількості дітей-сиріт, тому що бідна молода сім’я 
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не в змозі прогодувати дитину. Молоді люди в світлі такого масового 

безробіття починають скептично відноситися до освіти, тому знайти дійсно 

гарного фахівця досить важко . Не треба також забувати про те, що злочини 

скоює найчастіше саме молодь. Через це підвищення безробіття серед 

молодого населення призводить до погіршення криміногенної ситуації в 

країні. Необхідно також враховувати , що через незадоволеність життя 

молоді люди вдаються до наркоманії та алкоголізму. Всі ці процеси 

призводять до знищення нації. 

Вища освіта є визначальною для економічного і соціального розвитку, 

але в нашій країні вища освіта все більше перетворюється на бренд, через 

який в країні не вистачає людей з виробничими спеціальностями. А отже 

знайти роботу випускникам вузів з «популярними» спеціальностями вдвічі 

важче. 

Одним з найбільш небажаних наслідків молодіжного безробіття є 

зниження трудової мотивації, затримки у формуванні способу життя 

працюючої людини в тих молодих людей, чиє трудове життя починається з 

безробіття. У зв'язку із цим держава й суспільство не повинні пасивно 

очікувати самонастроювання молодіжного ринку праці: потрібна науково 

обґрунтована політика регулювання молодіжної зайнятості. 

Розробка механізму взаємодії всіх учасників соціально-трудових 

відносин (держави, роботодавців, органів місцевої влади, громадських 

організацій) щодо питання зайнятості молоді, надання їй допомоги в 

адаптації до ринку праці та вивчення питань пов’язаних з проблемами 

працевлаштування молоді є надзвичайно актуальним й суспільно значимим. 

Становище молоді на ринку праці, проблеми зайнятості та безробіття 

молоді, а також шляхи їх розв’язання в Україні досліджували О.В.Абашина, 

Д.П.Богиня, О.А.Грішнова, Л.М.Ільїч, В.Л.Кравченко, М.С.Кривцова, 

І.М.Леган, Е.М.Лібанова, Н.Д.Лук’янченко, В.В.Онікієнко, М.І.Хмелярчук, 

О.В.Ягірська, О.О.Яременко, інші вітчизняні вчені, 

дослідники.[1,8,35,34,37,39,41,42,45,56,76,82,84] 



5 

Вивченням проблемних аспектів молодіжної зайнятості займалися 

багато вченихдослідників, серед яких: Л.М. Ємельяненко, А.М. Колот, 

Е.М. Лібанова, І.Є. Нос, В.В. Онікієнко, О.В. Раєвнєва, М.В. Семикіна та 

інші. [25,35,42,55,56,71,72] Автори розглядали ключові аспекти зайнятості 

молоді та обґрунтовували шляхи вирішення наявних проблем, зокрема з 

урахуванням необхідності збалансованого розвитку ринку праці. 

Об'єкт дослідження: молодіжний ринок праці. 

Предмет дослідження: проблеми та шляхи працевлаштування молоді 

у сучасних українських умовах  

Мета роботи: визначити проблеми працевлаштування молоді у 

сучасних українських умовах та шляхи їх вирішення. 

Щоб досягти поставленої мети необхідно розв’язати наступні 

завдання: 

1. Проаналізувати стан зайнятості та проблеми працевлаштування 

молоді в сучасних українських умовах; 

2. Виявити соціально-правові, організаційні, економічні та 

психологічні джерела проблем занятості і працевлаштування молоді в 

Україні; 

3. Визначити освітні чинники молодіжного безробіття; 

4. Провести та проаналізувати дослідження щодо ставлення молоді до 

проблем працевлаштування; 

5. Розробити рекомендації щодо напрямків і шляхів вирішення проблем 

працевлаштування молоді у сучасних українських умовах; 

6. Описати вдосконалення організаційних, економічних і правових 

механізмів працевлаштування молоді; 

7. Розробити програму (проект) який буде направлений на 

забезпечення відповідності рівня професійної кваліфікації молоді потребам 

ринку праці. 

Методи дослідження. Теоретичні: метод системного, комплексного 

підходу, індукції і дедукції, аналізу і синтезу, порівняння та узагальнення. 
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Емпіричні методи: статистики, опитування за допомогою розробленої 

анкети, що була розміщена в інтернет- ресурсі. Опитування проводилося 

методом анкетування в електронному режимі «Google Форми» з 01 вересня 

по 18 листопада 2018 року. 

Експериментальною базою дослідження стали економіко-правовий 

факультет та факультет психології та соціальної роботи Одеського 

національного університету імені І. І. Мечникова В експерименті брали 

участь студенти І-VI курсів .Загальний обсяг вибірки склав 90 осіб.  

Практична значимість дослідження полягає в тому, що розроблена 

програма «Боротьба з безробіттям молоді», яка починається з підготовки 

спеціалістів відповідно до запитів ринку праці та має мету сприяти 

вирішенню проблеми працевлаштування, адже підприємства, організації та 

установи повинні вже заздалегідь готувати для себе фахівців, поки вони ще 

навчаються в вузах або професійно-технічних навчальних закладах– таким 

чином можна брати їх на оплачувану практику. Дана робота спрямована на 

зниження рівня безробіття серед молоді та налагодження взаємовигідної 

співпраці між підприємствами та освітніми закладами; на підвищення рівня 

знань та формування (вдосконалення системи набуття) практичних навичок у 

молодих фахівців, а також подальше працевлаштування молодих фахівців 

Апробація. Підсумки дипломної роботи, окремі її аспекти та одержані 

узагальнення і висновки були оприлюднені на двох науково-практичних 

конференціях: 74-ї щорічної студентської  конференції Одеського 

національного університету імені І.І.Мечникова 26-27 квітня 2018 м. Одеса. 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Гендерна конструкція 

соціуму: історія і сучасність»(26 - 27 квітня 2018 року, м. Одеса). 

Публікації. Результати роботи висвітлено у двох тезах науково-

практичних конференцій: 

1. Вівсюк В. В. Соціально-економічні та психологічні фактори 

безробіття молоді в сучасних українських умовах / Вівсюк В. В. // Збірник тез 

доповідей 74-ї щорічної студентської  конференції Одеського  національного 
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університету імені І.І.Мечникова 26 - 27 квітня 2018 Одеса. - О.: ОНУ імені 

І.І.Мечникова, 2018 – С. 112 – 115. 

2. Вівсюк В. В. Політика зайнятості молоді в Україні та // 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Гендерна конструкція 

соціуму: історія і сучасність» 26 - 27 квітня 2018 року Одеса. - О.: ОНУ імені 

І.І.Мечникова, 2018 – С. 106–111 
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ВИСНОВКИ 

 

Підвищення рівня працевлаштування сприятиме економічному 

зростанню України. Але подолання цієї проблеми потребує впровадження 

комплексу рішень, починаючи від адекватного розподілу державного 

замовлення при підготовці спеціалістів у навчальних закладах і закінчуючи 

проведенням масштабних економічних реформ та залученням інвестицій. 

У роботі поставлена мета була досягнута: визначили проблеми 

працевлаштування молоді у сучасних українських умовах та шляхів їх 

вирішення. 

Проаналізувавши стан зайнятості та проблеми працевлаштування 

молоді в сучасних українських умовах виокремлюємо, що до молоді 

відносяться громадяни України віком від 14 до 35 років. За даними 

Державної служби статистики за останні роки  рівень безробіття серед осіб у 

віці 15-24 роки був удвічі вищий, ніж цей показник серед всіх вікових груп. 

Сьогодні можна відзначити невідповідність рівня кваліфікації 

випускників (вікова група молоді 25–29 років) вимогам роботодавців - 

відсутність досвіду прийняття самостійних рішень, недостатні знання, 

необхідні для роботи в ринкових умовах, відсутність практичних навичок за 

набутою професією.  

Також, важливо відмітити, що існує занепад значення професій 

технічної спрямованості для значної частини молодих людей. 

Вікова група, що представлена молоддю 30–35 років, які вже давно 

зробили професійний вибір, мають кваліфікацію, достатній професійний і 

життєвий досвід, проте їх знання, навички, вміння та кваліфікація можуть 

бути застарілими в мінливих умовах ринку праці. 

Рівень безробіття молоді, яка проживає в сільській місцевості, є 

помітно вищим, ніж серед молоді, що проживає у регіональних центрах. 

Основними причинами цього є не лише обмежена пропозиція робочих місць 
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у сільській місцевості, а й вплив повільного початку сезону основних робіт у 

селах. 

Аргументовано, що безробіття молоді детерміноване негативним 

впливом екзогенних (світові економічні кризи, геополітичне напруження) та 

ендогенних чинників (недоліки в механізмах державного управління у сфері 

зайнятості молоді), які в сукупності призводять до появи низки проблем, 

основними з яких є: дисбаланс між потребами та пропозицією в робочій силі 

на молодіжному ринку праці, невідповідність підготовки молодих фахівців 

сучасним вимогам на ринку праці, низький рівень конкурентоспроможності 

випускників; низькі соціальні стандарти рівня життя, заробітна плата, які 

спонукають молодь до зовнішньої трудової міграції та еміграції або до 

роботи у  «тіньовому» секторі економіки. 

 У представленому дослідженні були виявлені наступні соціально-

правові, організаційні, економічні та психологічні джерела проблем занятості 

і працевлаштування молоді в Україні: законодавством не передбачена 

відповідальність за можливість відсутності робочих місць на підприємстві, на 

яке направляється молодий спеціаліст; відсутність гарантій щодо осіб, які 

навчаються; конфлікт між законами та підзаконними нормативно-правовими 

актами щодо правового регулювання працевлаштування молоді; відсутність 

юридичного закріплення відповідальності роботодавця перед молодим 

працівником. 

Виділили, що різноманітні чинники, які впливають на 

працевлаштування молоді можуть бути розподілені на дві основні групи: 

зовнішні (характеризують загальний стан сфери працевлаштування і 

державного впливу на ці процеси: стан ринку праці,  умови праці та розмір 

заробітної плати; пріоритети державної політики зайнятості та молодіжної 

політики, якість системи професійної освіти та її доступність, якість 

державного регулювання ринку праці, ефективність діяльності державних 

центрів зайнятості та приватних кадрових агенцій; права молоді щодо 

працевлаштування та гарантії їх реалізації) та особистісні, що 
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характеризують конкурентоспроможність молодої людини на ринку праці та 

розкривають її специфічні особливості як носія робочої сили (мотиваційні 

орієнтації, стан здоров’я, рівень освіти, соціальна активність, рівень 

добробуту, родинний стан, працездатність). 

У нашому дослідженні визначили освітні чинники молодіжного 

безробіття, за якими можна зробити наступні висновки:  структура освіти за 

напрямами підготовки не відповідає поточним і передбачуваним потребам 

ринку праці, також в українському суспільстві зазначають високий показник 

надмірної кваліфікації молоді, що є свідченням одночасно невідповідності 

траєкторії розвитку економіки запитам молоді, а також недостатньої 

ефективності механізмів професійної орієнтації молоді та функціонування 

системи професійної освіти (як технічної так і вищої). Висока пропозиція 

молоді з вищою освітою є причиною зниження вартості освіченої праці, а 

також до завищених вимог з боку роботодавців. В умовах трансформації 

суспільства вищі навальні заклади значно втратили функцію розподілу 

молодих фахівців, нові стратегії пошуку роботи з випускниками ще не 

встигли придбати досить широкого поширення в українському суспільстві, 

що створює певні труднощі в їх професійному працевлаштуванні.  

За результатами проведеного дослідження щодо ставлення молоді до 

проблем працевлаштування були зроблені висновки: 72,2% респондентів 

вважають  безробіття негативним явищем (причиною соціальних конфліктів і 

зростання злочинності); 75,6% опитувальних вважає, що рівень безробіття 

сьогодні у країні  високий; 55,6% респондентів вважає що держава винна у 

сьогоднішній ситуації з безробіттям молодих фахівців та на думку 15,6%  що 

роботодавці та сама молодь і 10% опитуваних винить навчальні заклади. 

Важливо відмітити що при працевлаштуванні молодь зовсім не бере до уваги 

допомогу навчального закладу, службу зайнятості та агентства з 

працевлаштування. Адже 86,7% при працевлаштуванні розраховуєте на 

власні здібності та 8,9% вбачає у цьому сприятливий збіг обставин.  
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У дослідженні під час опитування ми розглядали блок питання, що 

розкриває відповіді на питання щодо такого явища як суміщення навчання та 

роботи студентів під час навчання в вищому навчальному закладі, адже  за 

результатами дослідження був визначений обсяг і структура студентської 

зайнятості (вже з І-ІІ курсу 47,8% студентів починають працювати; у 31,5% 

респондентів не  пов’язана трудова зайнятість зі спеціальність на якій він 

навчається), з'явилося розуміння мотивів поєднання навчання і роботи 

(превалювання потреб у фінансових коштах над бажанням отримати досвід 

роботи и меншість схиляється до думки що робота дає можливість вдало 

працевлаштуватися, так як роботодавці цінують досвід), визначено основні 

фактори, що впливають на ймовірність поєднання навчання і роботи (не 

отримання фінансову підтримку від сім’ї, навчання на контракті, рівень 

успішності). 

 Найбільш істотними результатами дослідження вважаємо 

розроблені рекомендації щодо напрямків і шляхів вирішення проблем 

працевлаштування молоді у сучасних українських умовах починаються з 

питань удосконалення молодіжної політики зайнятості в Україні:  

- налагодження дієвої системи профорієнтаційної роботи з молоддю, 

особливо в загальноосвітніх школах, з метою допомоги вибору учнями 

професійного напряму відповідно до їх здібностей та запитів ринку праці; 

-  підвищення кооперації між ринком освітніх послуг та ринком праці 

за рахунок впровадження оновлених освітніх стандартів згідно з вимогами 

роботодавців до знань, вмінь та навичок, якими повинні володіти молоді 

фахівці; 

- ефективна координація зусиль навчальних закладів та роботодавців 

щодо працевлаштування випускників, забезпечення стажування студентської 

молоді, участь роботодавців у плануванні навчального процесу, тобто 

посилення зв’язку навчання – бізнес;  

- державна підтримка сприяння працевлаштування молоді, 

забезпечення дієвих гарантій зайнятості шляхом залучення роботодавців та 
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квотування робочих місць на державних підприємствах, а також 

стимулювання молоді до підприємництва за рахунок надання їм додаткової 

державної допомоги на відкриття власної справи. 

- розробка комплексних державних прогнозів щодо професійного 

попиту та пропозиції на ринку праці та відповідне коригування кількості 

місць державного замовлення; 

-  удосконалення роботи Молодіжних центрів праці з метою надання 

допомоги у працевлаштуванні молоді та розробки державних програм 

зайнятості студентської молоді у вільний від навчання час.  

 Також, нами було проаналізовано та зазначено можливі 

вдосконалення організаційних, економічних і правових механізмів 

працевлаштування молоді: президентом України було схвалено Стратегію 

розвитку державної молодіжної політики на період до 2020 року, а Урядом – 

Концепцію Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 

2016–2020 роки., які покликані розв’язати проблеми, пов’язані з низьким 

забезпеченням зайнятості та професійної орієнтації молоді на ринку праці, а 

також труднощами в переході молоді від навчання до роботи. Розпорядження 

Кабінету Міністрів України «Про заходи, спрямовані на детінізацію відносин 

у сфері зайнятості населення» дають  молоді більшу впевненість у законному 

працевлаштуванні.  

 Взагалі-то у нашій країні досить приваблива законодавча база 

щодо працевлаштування молоді, та безпосередньо молодих спеціалістів: 

Законом України «Про зайнятість населення» та Законом України «Про 

сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» 

передбачено: сприяти забезпеченню молоді першим робочим місцем; 

запровадити стимули для стажування на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності, виду діяльності та 

господарювання, сприяти створенню  молодіжних центрів праці, а також 

молодіжних громадських організацій для забезпечення працевлаштування 

молоді, реалізації програм професійного навчання молоді та вдосконалення її  
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професійної майстерності; держава забезпечує умови для вторинної 

зайнятості молоді; держава гарантує надання роботи за фахом на період  не 

менше трьох років молодим спеціалістам. 

 На сьогодні вагомий вплив на працевлаштування молоді, 

гармонізацію системи освіти і виробництва  має положення про дуальну 

освіту, адже його основне завдання упровадження елементів дуальної форми 

навчання – усунути основні недоліки традиційних форм і методів навчання 

майбутніх кваліфікованих робітників, подолати розрив між теорією і 

практикою, освітою й виробництвом, та підвищити якість підготовки 

кваліфікованих кадрів із урахуванням вимог роботодавців. 

 У роботі представлений альтернативний вид сприяння 

працевлаштування молоді – це розроблена проект який направлений на 

забезпечення відповідності рівня професійної кваліфікації молоді потребам 

ринку праці. Основою проекту є застосування отриманих знань під час 

стажування на підприємствах, організаціях, установах, та у подальшому мати  

можливість забезпечити себе робочим місцем на базі проходження 

стажування. 

Перспективу подальших досліджень ми бачимо в реалізації даного 

проекту, він досить докладно описаний, адже у ньому чітко сформульовані 

цілі (проведення періодичного і якісного аналізу попиту і пропонування на 

ринку праці фахівців; знизити рівень безробіття серед молоді; підвищення 

рівня знань та формування практичних навичок у молодих фахівців, а також 

подальше працевлаштування молодих фахівців; налагодження 

взаємовигідної співпраці між підприємствами та освітніми закладами) тому 

має усі перспективи на досягнення мети – знизити рівень безробіття серед 

молоді за допомогою підвищення рівня знань та формування практичних 

навичок у молодих фахівців професійно-технічних навчальних закладів та 

ВНЗ, а також подальше працевлаштування молодих фахівців. 
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